

ROMÂNIA



**MINISTERUL AFACERILOR INTERNE
INSTITUȚIA PREFECTULUI - JUDEȚUL VRANCEA**

COMISIA DE DIALOG SOCIAL

Nr. 13080/24.11.2023

MINUTA

ședinței din 24.11.2023, ora 11⁰⁰

Participă 16 membri din cei 20.

Prezenți: Subprefectul județului Vrancea, reprezentanții Instituției Prefectului, Inspectoratului Teritorial de Muncă, Agenției Județene pentru Ocuparea Forței de Muncă, Agenției Județene pentru Plăți și Inspecție Socială, Casei Județene de Pensii, Direcției Județene de Sănătate Publică, Agenției Județene pentru Protecția Mediului, Direcției Județene pentru Agricultură, Administrației Județene a Finanțelor Publice, Inspectoratului Școlar Județean, Casei Județene de Asigurări de Sănătate, Direcției Județene pentru Cultură, Filialei Vrancea a Confederației Sindicatelor Democratice din România, Filialei Vrancea a Confederației Sindicale Cartel ALFA și Filialei Vrancea a Consiliului Național al Întreprinderilor Private Mici și Mijlocii.

Mai participa Președintele sindicatului SNPS -Sed Lex, sindicat reprezentativ la nivelul Casei Județene de Pensii Vrancea

Absenți: Reprezentanții Consiliului Județean Vrancea, Filialei Vrancea a Confederației Naționale a Sindicatelor Libere din România - Frăția, Filialei Vrancea a Confederației Sindicale Blocul Național Sindical, Filialei Vrancea a Confederației Sindicale Naționale MERIDIAN.

Ordinea de zi:

1. Informare cu privire la noile măsuri fiscale care vizează mediul de afaceri, prevăzute în Legea nr. 296/2023 privind unele măsuri fiscal-bugetare pentru asigurarea sustenabilității financiare a României pe termen lung, cu modificările și completările ulterioare.

Prezintă: Administrația Județeană a Finanțelor Publice Vrancea

2. Informare cu privire la revendicările salariaților Casei Județene de Pensii Vrancea.

Prezintă: Casa Județeană de Pensii Vrancea

3. Diverse

Punctul 1

Doamna Elena Cenușă, reprezentant AJFP prezintă succint prevederile Legii nr. 296/2023 care sunt detaliate în materialul pus la dispoziția membrilor comisiei.

Modificări care intra în vigoare începând cu veniturile lunii noiembrie

-modificări ale Legii nr. 227/2015 referitoare la regimul fiscal aplicabil salariilor și veniturilor asimilate salariilor din domeniile IT, construcții, agricol și industria alimentară: scutirea de impozit se aplică pentru veniturile brute lunare de până la 10.000 lei inclusiv, valoarea contribuției de asigurări sociale se reduce cu punctele procentuale corespunzătoare cotei de contribuție la fondul de pensii administrat privat și se elimină scutirea de la plata contribuției la sistemul asigurărilor de sănătate.

Prevederi care au intrat în vigoare începând cu 11.11.2023

-se înființează Sistemul național RO e- Sigiliu în vederea asigurării respectării trasabilității transporturilor rutiere de bunuri pe teritoriul României;

-se modifică prevederile OG 28/1999 referitoare la sancțiunile aplicate pentru încălcarea obligației operatorilor economici de a utiliza aparate de marcat electronice fiscale;

- se modifica Legea nr. 70/2015 pentru întărirea disciplinei financiare privind operațiunile de încasări și plăți în numerar: limita plafonului zilnic stabilit pentru fiecare persoană care a primit avansuri spre decontare este de 1.000 lei în loc de 5.000 lei; sumele în numerar aflate în casierie nu pot depăși, la sfârșitul fiecărei zile, plafonul de 50.000 lei;

- contravenienții cărora li se aplică sancțiuni în temeiul actelor normative care reglementează operațiunile de încasări și plăți în numerar, obligația operatorilor economici de a utiliza aparate de marcat electronice fiscale, RO e-Transport, Ro e-sigiliu, precum și în baza prevederilor Codului Fiscal și a Codului de Procedură Fiscală nu mai beneficiază de posibilitatea achitării, în termen de 15 zile de la data înmânării sau comunicării procesului-verbal a jumătate din minimul amenzii.

Modificări care intră în vigoare cu data de 1 ianuarie 2024

-impozit pe profit: se introduce un impozit minim pe cifra de afaceri, datorat de contribuabilii care înregistrează în anul precedent o cifră de afaceri de peste 50.000.000 euro;

-impozitul pe veniturile microintreprinderilor: 1%, pentru microîntreprinderile care realizează venituri care nu depășesc 60.000 euro inclusiv și care nu desfășoară activitățile corespunzătoare codurilor CAEN prevăzute de lege și 3% cele care realizează venituri peste 60.000 euro sau desfășoară activități corespunzătoare codurilor CAEN prevăzute de lege;

-impozitul pe veniturile persoanelor fizice din activități independente, la calculul venitului impozabil va fi deductibilă și contribuția de asigurări sociale de sănătate, iar în baza de calcul a CASS se vor cuprinde și contravaloarea tichetelor de masă și a voucherelor de vacanță;

-crește cota de TVA de la 5% la 9% la achiziționarea unei locuințe a cărei valoare nu depășește suma de 600.000 lei, livrarea și instalarea de panouri fotovoltaice, panouri solare termice, pompe de căldură; crește cota de TVA de la 5% la 19% pentru dreptul de utilizare a facilităților sportive, livrarea alimentelor de înaltă valoare calitativă, etc.

-se însușește impozitul special pe bunurile imobile și mobile de valoare mare în cazul proprietăților reprezentând clădiri rezidențiale, prin aplicarea unei cote de 0,3% asupra diferenței dintre valoarea impozabilă a clădirii și plafonul de 2.500.000 lei și în cazul proprietăților reprezentând autoturisme, prin aplicarea unei cote de 0,3% asupra diferenței dintre valoarea de achiziție și plafonul de 375.000 lei.

-Sistemul național RO e-Factura: operatorii economici - persoane impozabile au obligația ca în perioada 1 ianuarie 2024 - 30 iunie 2024 să transmită facturile emise în sistemul național privind factura electronică RO e-Factura, indiferent dacă destinatarii sunt sau nu înregistrați în Registrul RO e-Factura; până la 1 aprilie nu vor fi aplicate sancțiuni, iar după 1 iulie nu vor mai fi acceptate decât facturile în format digital.

Opinia domnului Ion Roman, reprezentantul CNIPMM

Nu au fost respectate prevederile legale potrivit cărora modificările legislative care privesc regimul fiscal intra în vigoare în termen de șase luni de la adoptare.

Toate modificările prevăzute în Legea nr. 296 defavorizează mediul de afaceri: suprainpozitare, eliminarea avertismentului, amenzi care nu mai pot fi plătite la jumătate, sistemele e-factura și e-transport care îngreunează activitatea agenților economici. Activitatea de prevenire desfășurată de instituțiile statului nu este suficientă. Nu a fost luată nici macăr o măsură care să vină în sprijinul dezvoltării afacerilor.

Plafonarea avansului spre decontare în limita a 1.000 lei/zi afectează toate afacerile, în special pe cele din mediul rural, dat fiind faptul că nu există infrastructura necesară utilizării cardurilor. În condițiile în care sumele aflate în casierie sunt plafonate la 50.000 lei/zi, este normal ca acești bani, care sunt proprietatea agentului economic, să poată fi folosiți pentru desfășurarea activității firmei.

CNIPMM solicită autorităților competente, Guvernului, ANAF, modificarea plafonului avansului spre decontare, precum și revenirea la modul de achitare a amenzilor. Reprezentanții CNIPMM vor merge din nou la Guvern, la Prim-ministru pentru discuții în acest sens.

Opinia reprezentantului AJFP

Modificările legislative referitoare la operațiunile cu numerar au fost adoptate în vederea combaterii evaziunii fiscale.

Întrucât urmează o nouă modificare a Codului Fiscal, reprezentanții mediului de afaceri vor avea posibilitatea de a propune amendamente, inclusiv în ceea ce privește modificarea limitei plafonului avansului spre decontare.

ANAF aplică Legea prevenirii, iar pe site-ul instituției există foarte multe materiale informative care se adresează contribuabililor.

Opinia domnului Gicu Valentin Dogaru reprezentantul Confederației Sindicatelor Democratice din România

Banii sunt o marfă cu caracter universal și nu aparțin statului.

Banii pe care o persoană îi obține în urma desfășurării unei activități recunoscută de societate sunt proprietatea acelei persoane, motiv pentru care aceasta poate să dispună asupra modului în care îi primește. În caz contrar se încalcă dreptul la proprietate, drept care este garantat de Constituție.

Unele dintre măsurile adoptate sunt benefice, în concordanță cu epoca actuală în care fluxurile economice sunt mai rapide.

Guvernele României nu au sprijinit și nu sprijină întreprinzătorii români, micile afaceri cu capital autohton fiind supervizate și controlate, spre deosebire de cele cu capital străin, ori o societate nu poate să prospere decât prin încurajarea capitalului autohton.

Punctul 2

Domnul Adrian Juravle, directorul executiv al Casei Județene de Pensii

Revendicările salariaților CJP sunt aceleași cu cele ale colegilor din celelalte instituții teritoriale din subordinea Ministerului Muncii, AJOFM, ITM, AJPIS, dar și a CAS, DSP, Instituțiile Prefectului și se referă, în primul rând, la alinierea salariilor din cadrul caselor teritoriale cu cele din cadrul Casei Naționale de Pensii.

Doamna Simona Anca, Președintele SNPS-Sed Lex, sindicat reprezentativ la nivelul Casei Județene de Pensii

Nemulțumirile se manifestă, de 16 zile, sub forma unor proteste spontane, zilnice, concretizate prin întreruperea programului timp de o oră.

Principala revendicare este legată de eliminarea inechităților salariale, ținând cont de importanța și complexitatea activității caselor teritoriale de pensii.

Proiectul de lege PLx 623, prin care s-a propus modificarea Legii 263/2010, în sensul egalizării salariilor din cadrul caselor teritoriale de pensii cu cele din cadrul Casei Naționale de Pensii, este în dezbatere la Camera Deputaților.

Salariații CJP Vrancea vor protesta până când revendicările vor fi soluționate, având în vedere și faptul că există un precedent, salariile de la nivelul Caselor Județene de Sănătate fiind majorate, aliniate cu cele din Casa Națională de Sănătate.

Conducerea Casei Naționale de Pensii și ministrul muncii înțeleg nemulțumirile și încearcă să găsească modalități de rezolvare a problemelor, urmând ca în funcție de soluțiile oferite de aceștia, salariații din cadrul caselor teritoriale să hotărască modul în care vor acționa în continuare.

Intervenția doamnei subprefect

Își exprimă înțelegerea față de revendicările angajaților CJP și subliniază faptul că urmează, din nou, o perioadă în care volumul de muncă va fi foarte mare ca urmare a implementării noii legi a pensiilor.

Opinia reprezentantului CNIPMM

Patronatele susțin demersul funcționarilor Casei Județene de Pensii și solicită Guvernului eliminarea inechităților dintre salariații din teritoriu și cei din administrația publică centrală.

Mediul de afaceri a solicitat, de mai multe ori, adoptarea și aplicarea unui sistem unitar de salarizare în sectorul bugetar. Creșterea cheltuielilor bugetare determinată de creșterile neplanificate ale salariilor ca urmare a acestor acțiuni afectează și mediul privat.

Se impune clarificarea situației referitoare la salarizarea personalului plătit din fonduri publice astfel încât gestionarea bugetului statului fie corespunzătoare.

Opinia domnului Emil Răvoiu, reprezentantul Confederației Sindicale Cartel ALFA

Afilierea sindicatului la o confederație cu reprezentativitate la nivel național este importantă pentru că acestea au reprezentanți în comisii și pot aduce la cunoștința autorităților centrale, în timp util, problemele cu care se confruntă membrii de sindicat, astfel încât, prin negociere, să nu se ajungă la situații extreme cum este și aceasta de la nivelul caselor județene de pensii.

**p.Președintele Comisiei de dialog social,
Subprefectul Județului Vrancea
CLAUDIA-LAVINIA SERAFIMCIUC**